

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum parvum proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, esütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dolmányüzsdében.

Egy égető kérdés.*)

Irta. **BENEVOLOS.**

I.

Azt hiszem, nem én voltam egyedül, ki odaadó érdeklődéssel olvastam a Fejérmegyei Napló f. hó 5-ikén „Még egyszer a pocsolva“ cím alatt megjelent vezércikkét. A cikk írója megdöbbentő vonásokkal rajzolta s tárta az olvasó elé azt az óriási veszélyt, melyet korunk erkölcsstelen irányja, a hivatott tényezők gyengesége, vagy nemtörődősége folytán rejt magában; azt a mély örvényt, mely elnyeléssel fenyegeti hazánk virágát, nemzeti létünk egyetlen biztosítékát, a magyar ifjúságot. A hazáját, egyházát szerető szív melege sugárzott felém azokból a sorokból s ez adta kezembe is a tollat, hogy az ott felvetett nagy horderejű eszméhez — a városunkban felállítandó finevelő-intézet eszméjéért — hozzászóljak. Mikor ezt teszem, nem tartok igényt a szakértő nevére, a kezdeményezés dicsőségét sem vindikálom magamnak, csak pár gondolatot óhajtok felvetni s kérve kérem a város és megye lelkes paposságát, tanítói karát, főleg az érdeklődő szülőket: szóljanak-hozzá az életbevágó ügyhöz szeretettel jóakarattal.

* Lapunk lelkes barátjától kaptuk e sorokat, melyek az ifjúság nevelésére vonatkoznak vet fel érdekes eszmét. Melegen ajánljuk az érdekeltek szíves figyelmébe.

A katolikus Egyház mióta fennáll, mindig kiváló szeretettel karolta fel az ifjúságot, főleg a tanulóifjúság nevelését. A világ legrégibb, leghíresebb tanintézetei, egyetemei, szerzetes középiskolái, mindmegannyi hirdetői e szeretetnek; az Egyház kezén lévő, számtalan népiskola hangosan tanuskodik alapítójának, fenntartójának áldozatkészségéről.

Az Egyház mindenkor tudatában volt azon állítás igazságának, mely szerint: „akié az iskola, azé a jövő.“ De ha nem tudta volna is, megmutatná neki azok a szomorú állapotok, melyek az iskolák elvilágiasítása, elfelekeztenítése következtében napjainkban világszerte beállottak.

Nem tartok igényt a próféta címére, de úgy látom, csak idő kérdése, hogy az állam, a felekezeten, sokszor egyházzellenes állam minden tanintézetet elragadjon az Egyház kezéről, kivonjon hatásköréből, hogy azokban maga neveljen ifjúságot a saját kéjére és hasonlatosságára.

Mi lesz ily viszonyok között az Egyház feladata? Iparkodnia kell, hogy ellensúlyozza azt a káros hatást, melyet a felekezeten iskola az ifjúság lelkére gyakorol, bizonyos házias jellegű nevelés által pótolja azt, mit az iskola elmulaszt.

A szülői körében nevelkedő gyermek lelkét a szülői útján kell irányítani; a hol a szülő hiányzik, vagy távol van gyermekétől, ott neki kell szerető gondossággal a nevelő szerepére vállalkoznia.

Székesfejervár város középiskolai tanuló

ifjúságának körülbelül egy harmadrésze vidéki illetőségű. A kath. főgimnázium növendékei között legalább 100 vidéki katolikus ifju van, kik a szülői ház tűzhelyétől távol, többé-kevésbé lelkiismeretes szállásadók felügyelete alatt élnek le ifjúságuk éveinek jó részét.

S itt merül fel majdnem önkéntlenül, a Székesfejervárotól felállítandó internátus kérdése.

E városnak szép számmal vannak lelkes, fiatal papjai, szerzetesek, világiak egyaránt. Alig tudom elképzelni, hogy ezek ne vállalkoznának szívvel-lelékkel a létesítendő internátus ügyének felkarolására.

Hogy egy ilyen internátus mit jelent a vidéki szülők szemében, felesleges hangsúlyoznom.

Számtalan példa áll előttünk, mely igazolja azt, hogy katolikus mágnás családaink legzsvesebben bízzák papi kézre gyermekeik nevelését. A múlt évben megyénk egyik legtekintélyesebb földbirtokos családjára kerestek gyermeke számára papi nevelőt, a mult napokban a vármegye egyik előkelő közigazgatási tisztviselője fejezte ki óhaját, hogy egyetlen gyermekét papnevelő felügyelete alatt látna legzsvesebben.

S a mi így külön-külön, a felmerülő akadályok, nehézségek következtében lehetetlen, miért ne volna lehetséges egy papi felügyelet alatt álló internátus keretében? Az internátus felépítése vagy kibérelése egy alkalmas helyiségre a város egy alkalmas pontján, lehetőleg az egészségesebb levegőjű külvárosok valamelyikében, hol

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Uti élmények.

A schaffhauseni vizesést este 10 óra után néztük meg, még pedig teljes illumináció mellett. (Meggjegyzem itt a gyengébbek kedvéért, hogy nem mi voltunk illuminálva, hanem a vizesés.) A ki járt már arrafelé, tudja, hogy nem túlságosan barátságos ut vezet oda. Neuhausentől vagy félóránnyira egy kanyargó, sötét hegyi ösvényen mentünk fel. Jobbról a Rajna zúgótt hőmpölyögve a sziklagörgetegeken, balról a hegyoldal emelkedett meredek szikláival, a szűk ösvényt pedig teljesen beárnyékolták a fak ráhajló ágaikkal. Hozzászámitva még, hogy a hold is szunyókált felhőkárpitja mögött s így a sötétben alig láttunk három lépésre s hogy egy árva lélek sem járt az uton: így könnyű elgondolni, miszerint ennél barátságosabb uton is járhattunk már. R. barátunk, talán hogy bátrabbak legyünk, elkezdett jódlerozni, a mit a jó tirolaktól tanult el s én bevallom, hogy szinte meglepett bennünket szép hangjával.

Törtettünk föl a vár felé, kiabáltunk egymásnak a sötétben, midőn váratlanul egy óriási rakéta visította túl a vizesés dörgését. Utána a másik, harmadik s így tovább. Hirtelenében úgy neki lódultunk, hogy egyszerre valami várkastély falánál találtuk magunkat, a honnan remek látványt nyújtott a tomloló Rajna. Vagy 20 méternyíról esik itt a víz. Utjában rengeteg sziklák fekszenek s épen ott, a hol legdühösebb erővel

ront neki a mélységnek, egy hatalmas szikla áll utjában, rajta néhány fa, virágok, a melyek szelíd tekintettel nézik azt az erőlködést, a melyet az a magát hatalmasnak tartó víztömeg a lábuk alatt századok óta művel. Egy úreget vajt már ugyan magának a sziklán keresztül, de sok dolga lesz még, míg az egész tömeget elsöpörheti utjából. Nincs oly fehér hó, mely tisztább fehér színben tündökölnék, mint az a víztömeg. Tajtéká török egészen s parányvá vált vízszemecskékké füstölögve gomolyognak tova.

Ezt világította be a villamos reflektor átható tiszta fényvel, majd a görögütüz rózsaszínű, tündéri világítással.

Bámulva, szólanul néztük a csodaképet, bizonyos félfő tisztelettel hallgattuk a rohanó víz dörgő ordítását.

Egy fél óra mulva vége volt a játéknak s mi éjfél tájban csöndesen szuszogva álmodtunk a feledhetetlen természeti ritkaság szépségéről.

Schaffhausenből Zürichbe, Schweiz első városába robotgunk a gőzkocsival. Kedves, szép fekvésű hely. Szébbnél szebb palotái büszkén nézegetik magukat a tó tülkrében. A villa-sorok egyik a másik mögül bámulatja magát. Egy kedves, feledhetlen kép s azok, a kiknek jó soruk megendette, hogy életüket a természetnek e kies helyén élhetik le, valóban idyllikus, boldog életet élhetnek. 150.000 lakosa van a büszke szép városnak, muzeuma Schweiznak valóságos kincsesháza. Megélenkül lelkünk előtt az egész mult annak fényével, dicsőségével, harcaival, áldásaival.

Egy kedves uri emberrel, a büloch i plebánossal akadtunk itt össze. Mint egyet a sok közül

emelem őt ki. Hiszen a schweizi papság a tirolival együtt a legbuzgóbb és leglelkesebb csapatát képezi az egyház nagy hadseregének. Ellenséges áramlat közepén küzdenek, hiszen tudvalevő, hogy Schweiznek nagy részében a szabadkőmivesek uralma szorítja beklyóiba a szabadságot. Jó ideig elfogadták a köztársaság segélyét egyházi szükségleteik fedezésére. A pénzért függetlenségük egy részét kivánták s így történt, hogy a községtanács az egyik plebánát egy ó-katolikus plebánossal töltötte be. Hogy ez többé elő ne fordulhasson, hogy tanügyüknek és egyházi önállóságuknak kárát ne vallják, visszautasítottak minden segélyt s fönttartják önmagukat. Esznek fekete kenyéret, de a szabadság és függetlenség kenyerét. A büloch i plebános most templomot épít, kilencel itt is, ott is és az építés gyöngyén halad előre.

Átrándultam Gossauba, egy régi ismerősöm, egy becsületes, igazi schweizi ember, látogatására. Bámulva láttam, hogy a templomba csakugy özőnlük a nép.

— Mi ez? — kértem.

— Hja? kérem — mondták — most mi nálunk karmelhegyi boldogasszony ünnepét üljük, most van a nagy gyónás. Ma, szombaton délelőtt gyóntak a gyerekek, három napig eltart az öregek gyónása. Bizony négy papnak elég dolgot ad ez. Nálunk ez évenként 6-szor 7-szer szokás, hogy t. i. az egész község örege fiatalja járul a szüntségekhez. A ki nálunk évenként legalább ötször nem teszi ezt, azt csak olyan ausschuss-katolikusnak tartjuk. A község lakóinak egy jó része azonban havonként szokta végezni ájtatosságát.

— Az egyik templomunkat (6000 lakosa

Mai lapunk 4 oldal.

Sokkal valószínűbb a levél keletkezésére alapított véleményünk, mely szerint a tettes oly okiratokat, illetve okirat jellegével bíró irásokat parkodott megszerezni, melyek rá nézve pénzértékkel bírnak, sőt esetleg komolyabb veszedelemnek is bizonyító okai lehetnek.

Kötelességünk itt megjegyezni, hogy jelen soraink irásakor mi senkit sem gyanúsítottunk, ezt nem is tehetjük. A vizsgálat során esetleg észlelt hiányokról épen a vizsgálat érdekében említést nem tehetünk, annyit mégis megemlítünk, hogy dr. Bierbauer Viktor tisztú főorvos külön véleményben az öngyilkosságot kizártnak tartja.

A letartóztatás soká nem késleltet — a közönség gyanújának megerősítése nélkül.

UJDONSÁGOK.

— **Nagy Boldogasszony ünnepe.** Nagy-Boldogasszony ünnepét, mely, mint Székesfejérvárot mondani szokták, egyuttal a rácvárosi búcsú napja, hagyományos, atyái hitéhez méltó buzgósággal ülte meg a város becsületes, keresztény katolikus lakossága. Különösen a délelőtti folyamán tömve voltak a templomok, főleg a székesegyház, hol az ünnepélyes nagy misét dr. Városvy Gyula megyés püspök celebrálta, mely után Szuborics Jenő apátkanonok mondott szent beszédet. Örömmel láttuk e napon a szentségekhez járulni a hívek szép számát. Így van ez jól. Ne legyen az az ünneplés hideg, külső, hanem gyullassza lángra szívünket ily napokon az Ur Jézus jól felhasznált kegyelme. Délután a szokásos körmeneten vett részt a hívők serege s vonult az a halpaci Mária szoborhoz az ünnepi szent beszédet K. Horváth István belvárosi plebános tartotta. — Csak mellékesen jegyezzük meg ez alkalommal, hogy dacára a nagy ünnepnek, több kazar bolt egész nap nyitva állott, várva a katolikus hívők pénzértés-fumigálva a katolikus polgártársaink jóakaró (?) figyelmébe!

— **Baleset a gyakorlótéren.** Súlyos baleset érte ma délelőtti Schuler Jenő vezérkari alezredest, a m. kir. székesfejérvári 17. honvédfalozredre parancsnokát. Ugy fél 11 óra tájban a III. számú gyakorlótérről hazafelé tartott az ezred, élén a törzs és néhány főtisztal, a kik között Schuler alezredest is lovagolt. A szabaddattyányi utat keresztülzelve vasuti utvonal mentén levő órháznál a sorompó-fától megijedt az alezredest lova, visszahőkölt, majd ágoskodni kezdett s a kritikus pillanatra nem számítót kitűnő lovas levetette magáról. Schuler alezredest eszméletlenül tért el a földön, mignem később a vasuti órházba szállíttatván felmosdatták a gyakorlótéren levő zászlóalj kürtös nyomban belovagolt a városba orvosi segélyért, mire dr. Szabó Elemér alezredest a helyszínére sietett s konstata, hogy az esés következtében az alezredest erős zúzódást és kényes sérülést szenvedett. A teljes felgyógyulás körülbelül 1 hónapot vesz igénybe. Az ezredparancsnokság vezetését a betegség tartama alatt — mint halljuk — Váray alezredest veszi át. A szerencsétlenül járt jeles katona iránt városzerte nagy a részvétel.

— **Kapacinus rendtartományunk köréből.** Az osztrák-magyar kapacinus rendtartomány aug. 5, 6, és 7-én tartott tartománygyűlésén a következő változások és áthelyezések történtek: P. Völlin Alajos budai házfőnök, mint a rend új tartomány-

főnöke Bécsbe költözött s helyébe budai házfőnök P. Brula Sebestény nevezetett ki; ugyancsak Budára áthelyezték P. Vittinger Piust. Pozsonyban házfőnök lett P. Bjelek Tamás; ide lett továbbá áthelyezve P. Ländner Károly Tatóról. Módróti házfőnök lett P. Huszák Kázmér s ugyancsak Módróra lettek áthelyezve P. Falusz Manó és Lencse Ágoston. Nagy-Váradon házfőnök lett P. Kledorfer Lambert, ugyanide költözött P. Lukács Vital volt tartományfőnök, jelenleg custos generális. Tatára lett áthelyezve P. Gauruder Izaurus, P. Prikaszký Leo helyébe, ki Bazinba küldetett. A többiek előbbi állomásaikon maradtak.

— **Katolikus tanítók zárandóklata Rómába.** A katolikus anyaszentegyház feje és büszkesége XIII. Leo pápa a jelen évben üli meg trónraléptének huszonötödik évfordulóját. A lelelemelő ünnepek kiemelkedő pontja lesz az a fényes zárandóklata, melyet a magyar katolikus tanítók rendeznek az örök városba, a Szent-Atya elé, a kiből ők a nevelők jósgos mestereit tisztelik. A zárandóklataban minden kahalikus vallásu egyházi és világi tanár, tanítónő, tanár óvónő részt vehet, valamint a többi kath. hívek is, kik a Szent-Atya előtt hodolatuakat bemutatni óhajtnak. Indulás f. évi szeptember 16-án délután 6 órakor lesz a budapesti keleti pályaudvarról. A visszautazás 4 tervezet szerint történik és ennek alapján változik a részvételi díj is. Jelentkezni augusztus 31-ig lehet a rendező bizottságnál Esztergomban, mely bizottság a legnagyobb készséggel szolgál felvilágosítással az ez iránt hozzá fordulóknak.

— **Új szövetkezetek vagyis: mégis mozog a föld.** Mint örömmel halljuk, a legutóbbi időben megyénk két egymástól távolos pontján indult meg a mozgalom a nép körében a felállítandó keresztény fogyasztási szövetkezet érdekében. Csákerény az egyik, Iváncsa a másik község, melyeknek keresztény népe az öntudatos munka-terére lép. Helyes!

— **Az iskolaszék kandidáló bizottsága** ma ma délelőtti 11 órakor tartott ülést Alaghy Dezső isksz. elnök elnöklété mellett. A bizottság mindenekelőtt a 26 pályázó közül öt pályázati kérvényt elvetett szabályszerű felszerelés hiányában. A jelölésnél sze.n előtt tartották, hogy a megüresedett két állás székesfejérvári születésű egyénekkel töltsék be s ez alapon az egyik állásra Lechner Rezső (Dévény), Tóth László és Angeli Nándor, a másikra Kapitány Lajost, Wéber Jenőt és Füzy Árpádot jelölte.

— **Jubileumi zárandóklata Lourdesba a Szent-Rózsafüzér ünnepére.** Kompánék József esperesplebános s Kada Mihály plebános főtisztelendő urak lelki vezérlete alatt Budapestről zárandóklata indul 1902. szept. 28-án. Visszatérés október 15-én. Utirány: Budapest—Zágráb—Fiume—Szt.-Péter—Cormons—Mestre—Milano (tartózkodás), Genua—Nizza (tartózkodás), Lourdes (4 napi tartózkodás), Toulouse, Marseille (tartózkodás), Milano—Mestre Cormons—Sz.-Péter—Fiume—Budapest. — Jelentkezni lehet szeptember 10-ig a lelki vezetőknél. Ugyanott részletes programok is kaphatók. Kompánék József, esperesplebános, a Pro Ecclesia et Pontifice, pápai érdemkereszt tulajdonosa Nagy-Sztrícén (Trencsénmegye). Kada Mihály plebános. a „Benemerenti” pápai érdemkereszt tulajdonosa Szent-Endrén, Budapest mellett, a zárandóklata vezetői.

— **Halálozás.** Részvétellel értesülünk, hogy Jávor József vojt fejevári lakos 54 éves korában meghalt. Temetése Budapesten folyt le e hó 14-én.

— **A pallér felköszöntője.** Egyik híres építészünkkel történt meg az eset. Egy nagyobb palotának építését fejezték be s mikor a befejezés öröme az összes munkások áldomást ülték, fölállt a pallér, fölköszöntőt mondott s a többiek között így szólt:

„... Az ilyen építésnél háromféle ember

működik. Egy, a ki ért hozzá, de nem tudja megcsinálni, az a nagyságos építő mérnök ur, hogy az Isten sokáig éltesse! — azután a másik, a ki nem ért hozzá, de megtudja csinálni, ezek a közművesek és munkások, — benneteket is éltessem az Isten! — a harmadik személy, a ki ért is hozzá és meg is tudja csinálni, az a pallér!... (Eljen, éljen!)

— **Hivatalos órák a pósta- és táviró-hivatalnál.** A kereskedelemügyi miniszter a vidéki pósta- és távbeszélő-hivatalok vasár- és ünnepnapon hivatalos óráit megváltoztatta és pedig akként, hogy most úgy a póstára, mint a táviróra és távbeszélőre nézve a hivatalos órák 8—11-ig alapítottak meg. A köznapi, valamint a vasár- és ünnepnap délutáni szolgálat, úgyiszentén a kotelező esti jelentkezés változatlanul marad.

— **A székesfejérvári könyvnyomdászok** szakegylete f. é. szeptember hó 7-én a „Szarvas”-hoz címzett (Latzkovits) vendéglő összes termében, saját könyvtára javára, zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté fél 9 órakor. Belépti díj személyenként 80 fl. családijegy 1 korl 60 fl. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A mulatság iránt már most is nagy az érdeklődés s midőn erre a közönség figyelmét felhívjuk, a fontos célt szolgáló egylettel szemben kötelességet teljesítünk.

— **Kirándulás B.-Aligára.** Mint már jeleztük, a déli vasuti műhely dalárdája holnap Balaton-Aligára kirándul. Felkérés folytán kijelentjük, hogy a d. u. 2 órakor induló külön vonattal csak azok utazhatnak, a kik a kedvezményes jegyet erre megszerezték. A vonat éjjel után 1 óra 20 perccor indul visszafelé.

— **Fejérvári durvaság.** Neumann Vilmosnak korcsmája van a lovasberényi-ut és Csutura-utca sarkán, mely különösen vasár- és ünnepnapon zajosabb a szokottnál. A tegnapi nap sem mulhatott el torokköblítés nélkül, de incidens nélkül sem. Ifj. Hegyes István csutura-utcai lakos ugyanis úgy 9 óra tájban e szavakkal köszöntötte Neumannt: „zsidó, adj 20 krajcárért egy liter bort!” A vendéglős a már amagyr ittas embernek nem akart bort adni, még kevésbé egy liter bort 20 krajcárért s gyengéden távozásra intette Hegyest. E kérelemnek pedig az lett a következménye, hogy Hegyes torkon ragadta a vendéglőst, sőt arcul is ütötte, mire Neumann fia bottal lépett közbe, azonban a bot csakhamar Hegyes kezében törtött el. A panaszos így adta elő a tényállást, a mely a rendőri vizsgálat során vár beigazolást.

— **Műkedvelő színi előadás.** A székesfejérvári iparos ifjuság önképző köre 1902-ik szeptember hó 14-én vasárnap műkedvelő színi előadást rendez a városi színházban, mely alkalommal színre kerül Tóth Edének remek népsziműve a „Falu rossza”.

— **Meghívó.** Sorecz József tánciskolájának diák tanítványai 1902. augusztus 19-én, (kedden) este 8 órakor a „Szarvas” Latzkovits, Budai-ut 8. sz.) vendéglőben a szegény iskolás-fiúk felruházására zártkörű táncpróbát rendeznek. Belépti-díj: Személyijegy 1 kor., cs Jádijegy 2 kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Lopás a vidéken.** Pázmándi István lovasberényi lakos f. hó 12-én arra a szomorú valóságra ébredt, hogy a szekrényében levő 290 korona készpénze hiányzik. A pénzhányról nyomban jelentést tett a csendőrségnél, mely megindította a nyomozást, melynek szálai a károsulttal közös háztartásban élő özv. Gulyás Mihályéhoz vezettek. A vizsgálatot azonban nem fejezhetette be a csendőrség, mert Pázmándi időközben visszavonta panaszát, a mi ez esetben a gyanu teljes megerősítésére szolgál.

— **Névmagyarosítás.** Klein Ármin kiskeszii illetőségű budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Kornos”-ra változtatta.

— **Talált pénz Herzog György** vasuti munkás mostoha leánya, a kis 10 éves Marhoffer Anna a napokban a Vinkóczy-féle vendéglő előtt 100 koronán aluli pénzüsszeget talált. Igazolt tulajdonosa a pénz Reé István főkapitánynál átvetheti.

— **Az elmés kalauz.** A napokban egy nagyobb városban 4 tagból álló társaság szállt fel a gyorsvonatra és mivel bizonyos hűsítő italok utáni vágy is elfogta őket, — az étkező kocsi foglalt helyet és időgálás közben blattozóshoz is fogtak.

Végre bejött a kalauz és kérte a társaság tagjaitól a jegyet. A társaság egyik tagja szórakozottágból a vasúti jegy helyett a kezében levő *tőkijűt* nyújtotta át a kalauznak.

Erre a kalauz meghajtotta magát és ily szavak kíséretében adta vissza a kártyát a nyugodtan tovább játszó urnak:

— Bocsánat, nem tudtam, hogy *uraságod arcképes igazolványával* utazik.

— **A borhamisító kereszmárosok.** Lukács László pénzügyminiszter körrendeletet intézett, mely elvi jelentőségű határozatot tudat az érdekelt eljáró hatóságokkal. Eszerint a borhamisító kereszmárosok az italmérési engedélyek elvonásával büntetendők s italmérési jog nem is adható azoknak a kereszmárosoknak, a kiket az 1899. évi XXV. törvényzék alapján elítéltek, mert mesterséges bort hoztak forgalomba. A pénzügyminiszter kijelenti, hogy egyértelműen a belügyminiszterrel feltétlenül bevonatja azoknak a kereszmárosoknak italmérési engedélyeit, a kiket borhamisítás és hamis bor forgalomba hozatala miatt jogerősen elítéltek.

— **Beírások a felső kereskedelmi iskolában.** A felső keresk. iskolában a beírások 1902. 3-dik tanévre szeptember hó 1. 2 és 3-dik napján d. e. 9—12-ig eszközöltetnek. A javító és pótló vizsgálatok szeptember hó 1-én d. u. 2 órákor tartanak. Bővebb felvilágosításokkal szívesen szolgál az *intézet igazgatósága*.

— **Segneri** nagyhirű beszédei, melyek a 17 században nagy átalakulásokat végeztek véghez a romlott olasz társadalomban, s melyek már majdnem minden európai nyelven megjelentek *leszéltilott* áron kaphatók a fordítónál Szilvásfalván (u. p. Kozma Zempléni.) már csak a II. kötet kapható. Az I. kötet, ha elég megrendelő jelentkezik, utánnyomatik. Minden beszéd önálló. A II. kötet ára 3 kor. és 65 fill. Füze 3 kor. 40 fill.

Kath. család a beálló iskolai évben kisebb lányokat vagy fukat teljes ellátásra elfogad helyben Budai-ut 18. sz. a.

A moóri főbíró fegyelmi.

Ily című cikkünkbe hiba csuszott. Az előjárásági tagokkal szemben fennálló finandialis obligóra vonatkozó s a vizsgálati jegyzőkönyvben foglalt citátum: „...”, mely kötelezettség a legközelebbi lejárattal alkalmával meg lesz „mentve” utolsó kifejezés ez: meg lesz „szüntetve.”

Ily említjük meg, hogy a „Székesfehérvár és Vidéke” és a „Székesfehérvár” a fegyelmi választmány felmentő határozatát regisztrálván úgy szeretnénk feltüntetni lapunkat, mint a mely „alap-talan,” „igaztalan” és „csunya vádakat” emelt a főbíró ellen. Lapunk legutóbbi számában a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat hivatalos adataival bizonyítottuk be, hogy a főbíró ellen felhozott ténybeli állításaink igazak. Ha ezen *beigazolt* állításaink „csunya vádakat”-ként tűnnek fel lap-társaink szemében, erről mi nem tehetünk. A ki pedig ez ügyben írott cikkeinkből oly alaptalan állítást olvas ki, mely valódisága esetén a főbíró ellen bűnvádi vagy fegyelmi eljárást von maga után, az egyenesen vádat emel az ügyben véleményt nyilvánító tiszti ügyész, illetőleg a fegyelmi választmány ellen, mint a kinek, illetve a mely hatóság-nak ki kellett volna terjeszteni figyelmét kriminális szempontból értelmezett vád esetén az ügyészi véleményben, illetve fegyelmi határozatban a büntető-törvénykönyv 270. §. 2. pontjában foglaltakra, mely szerint ily esetben a *vádasközlővel szemben hivatalból van helye a bűnvádi eljárás megindításának*.

Az ügynek most már ily stádiumában a teljes tisztánlátás érdeke kívánja a fegyelmi határozat megfellebezését.

Ez alkalommal a fegyelmi hatóság iránti tiszteletből ildomossági szempontból nem foglalkozunk bővebben ez ügygel. Laptársainknak pedig bátrak vagyunk ajánlani, hogy közügyekkel lelkiismeretes utánjárás után, ne tendenciával, hanem oly alaposággal foglalkozzanak, mint a minőt lelkiismeretes hírlapírónál az ügy komoly-sága megérdemel.

K. B.

Piaci árak:

1902. évi Augusztus hó 16. án.

Buza	13.20—13.60.
Rozs	11.20—12.00.
Árpa	10.60—11.60.
Zab	12.00—13.00.
Tengeri	10.80—

Anyakönyvi statisztika

1902. évi augusztus hó 9-től augusztus hó 16-ig.

I. Születés.

Született: 13 fiú, 16 leány. Ezekből törvényes fiú: 11, leány 10; törvénytelen fiú: 0, leány: 5; halva született: 0 törvényes fiú, 1 leány; 1 törvénytelen fiú, 1 leány. — Összesen: 29.

II. Halálozás.

Elhalt: 10 fi, 7 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiú: 5, leány: 2; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; 5 éven felüli fi: 4, nő: 5. — Összesen: 17.

E szerint a születés a halálozást 12-vel mulja felül.

Elhaltak: Verger Mária, róm. kath., $\frac{1}{2}$ óras, veleszületett gyengeség, Felső-királysor 13. sz. — Vida Ferenc és Szaller Mária halvaszületett leánya, Selyem-utca 22. sz. — Botos Mihály és Katona Julianna halva született fia, Öreghegy 225. sz. — Peidl István, róm. kath., 7 hónapos, agyhártyalob, Malom-utca 9. sz. — Schartinger halva született fia, Gáztelep-utca 5. sz. — Máhner Károly 10 hónapos, róm. kath., gyomor- és bélhurut, Selyem-utca 11. sz. — Jelics Miklós, gör. kel., uhlánus, 24 éves, nőtlen tüdőgümőkór, cs. és kir. csapatkórház. — Weisz Mátyas, izr. 8 hónapos, tüdőlob, Ósz-utca 23. sz. — Bernáth Julianna, róm. kath., járadékos, 65 éves, hajadon, füladás külföldi akasztás folytán, R. sa-utca 2. sz. — Körtvélyesi István, róm. kath., földm. napsz., 65 éves, házasság, kimerültség rák betegség folytán, Szt. György-kórház. — Rekop Ferencné szül. Parti Anna, róm. kath., 32 éves, szülés után elvérzés, Malom-utca 53. sz. — Schwarz Ignác, izr. lóke-rekesző-ügynök, 68 éves, házasság, vérgelgyengülés, Vásártér 7. sz. — Nagy Józsefné szül. Malom-helyi Anna, róm. kath., 39 éves, szivhűtés, Szt. György-kórház. — Varga András, róm. kath., sirásó, 40 éves, házasság, szivhűtés, Szt. György-kórház. — Nyikos István, róm. kath., 17 napos, veleszületett gyengeség, Tobak-utca 19. sz. — Mosonyi Ferencné szül. Szlabon Anna, róm. kath., 44 éves, tüdővész, Csutora-utca 15. sz. — Kiss Rozália, róm. kath., házi cseléd, 70 éves, hajadon, Szt. György kórház.

III. Házasságkötés.

A fentjelzett idő alatt házasságra lépett: 3 pár.

IV. Kihirdetés.

Turcsányi Lipót Sándor, kir. tsvski bíró és Kisjeszeni Paulovits Mária Róza, Székesfehérvár. — Schnabl Pál, asztalos-segéd és Hujber Anna Mária, Székesfehérvár. — Möröcz István, géplakatos és Vincz Katalin, Székesfehérvár. — Garovits Imre, kisbírtokos és Szabó-Bakos Julianna, Székesfehérvár. — Osztotits Ferenc, kőműves-segéd és Schneider Teréz, Székesfehérvár. — Mesztyán András, építész napszamos és Komara Flavia, takarítónő, Székesfehérvár.

REHORSKA VILMOS

mű-, selyem-, kelme-festő * * *
* * * és vegyszeres tisztító-intézet
(aiapítva 1842.)

Székesfehérvár, **Halter 3. sz.**
(„Ponty” vendéglő-épülete.)

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, u. m.: női bál toalették, színházi jelmezek, valamint uri-, női- és gyermek-ruhák, katonai egyenruhákat, papi öltönyök, háztartási cikkek, csipke-, selyem- és szövet-függönyök, terítők, himzések, bútorszüvetek, végárak, továbbá keztyűk, napernyők, stb. a leggyorsabb és legszebb kivitelben.

— Gyász esetekben 24 óra alatt. —

HIRDETÉSEK

a „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ” részére
jutányos áron felvételnek
a kiadóhivatalban.

A közlegő iskolai évadra, saját készítményű fiú és lányka fehérneműket, mérték szerint, raktáron levő tet-szés szerinti anyagból, legszolidabb kivitelben, legjutányosabb árban készít

Knazovitzky Béla

Székesfehérvár.

Nagy raktár

kész puha pique és sima mellű fiú ingekből,
ugyszinte

lábravalók, zsebkendők, * *

* * harisnyák, bőr-clpők,

kalapok és sapkákban.

Lányka cloth és mosókötények!

Különös gondos készítés, a mér-ték utáni rendelményeknél; kizárólag elsőrendű gyártmányú anyagból!

Olcsó árak!